

হামদর্দ
ওষুধের | সংক্ষিপ্ত পরিচিতি



হামদর্দ

১৯০৬ সাল হতে

হামদর্দ বাংলাদেশ এর অর্জনসমূহ

হামদর্দ শতাব্দীরও বেশি সময়ব্যাপী উপমহাদেশে চিকিৎসা, শিক্ষা ও মানবসেবায় অবদান রেখে চলেছে। এরই ধারাবাহিকতায় মানসম্মত শিক্ষা প্রদান করে ছাত্র-ছাত্রীদের সমাজ সচেতন, পরমতসহিষ্ণু, দেশশ্রেমিক এবং স্ব স্ব ক্ষেত্রে দক্ষ ও সুযোগ্য নেতৃত্বদানের গুণাবলিসম্পন্ন আদর্শ নাগরিক হিসেবে গড়ে তোলার অঙ্গীকার নিয়ে হামদর্দ বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠা করেছে শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, মানসম্পন্ন চিকিৎসক গড়ার লক্ষ্যে মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল এবং সর্বসাধারণের চিকিৎসা সেবার জন্য হলিস্টিক ক্লিনিক।



হামদর্দ ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ

রূপায়ন ট্রেড সেন্টার, লেভেল ১২, ১১৪ কাজী নজরুল ইসলাম এভিনিউ
বাংলামটর, ঢাকা-১০০০। ফোন: (০২) ৪৮৩১১৩০১-৬



হামদর্দ জেনারেল হাসপাতাল

হামদর্দ বিশ্ববিদ্যালয় বাংলাদেশ, গজারিয়া, মুন্সিগঞ্জ।



হামদর্দ বিশ্ববিদ্যালয় বাংলাদেশ

হামদর্দ নগর, গজারিয়া, মুন্সিগঞ্জ। ফোনঃ ০১৭৭৬৪৩৯০০০-১
www.hamdarduniversity.edu.bd



হামদর্দ পাবলিক কলেজ

১৫১/৮, হীনরোড, পাছপথ সিগন্যাল, কলাবাগান, ঢাকা-১২০৫।
ফোনঃ ০১৭১৪৩২৩৯৮৯, ০১৩০৯১৩৪২০৯
www.hamdardpubliccollege.edu.bd



হামদর্দ ইউনানী মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল

বেতগাড়ী, শাজাহানপুর, বগুড়া। ফোন: ০১৭৮৭৬৮৭৮৬৩, ০১৯১৩৯২০৪৬৪
www.humch.edu.bd



রওশন জাহান ইস্টার্ন মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল

দক্ষিণমাগুরী, দত্তপাড়া, লক্ষ্মীপুর- ৩৭০৬ ফোনঃ ০১৭১০০৯৯৫৫২, ০১৭৭৪৬৩৪৪২২
www.rjemch.edu.bd



হাকীম সাহিদ ইস্টার্ন মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল

হামদর্দ ভবন, ৯৯ বীর উত্তম সি আর দত্ত সড়ক, ঢাকা-১২০৫
ফোনঃ ০১৬৭৯১১১৩৬৯, ০১৭৮৭৬৮৭৮৬৪
www.hsemch.edu.bd

হামদর্দ

হামদর্দ চিকিৎসা ও বিক্রয় কেন্দ্র (২৭৭টি)

- * হামদর্দ বোটানিক্যাল গার্ডেন, সোনারগাঁ ও বান্দরবান।
- * হামদর্দ পল্লী, উত্তর চ্যানেল ৪২-৩৮, ওয়ার্ড # ১, পাইলট প্রকল্প, ফরিদপুর।
- * দেশব্যাপী ৪১টি নিরক্ষরতা দূরীকরণ ও শিক্ষা প্রকল্প * ফ্রি মেডিকেল ক্যাম্প

শাখার নাম

হামদর্দ ওষুধের সংক্ষিপ্ত পরিচিতি

১লা অক্টোবর ২০২৩ খ্রিঃ



১৯০৬ সাল হতে



১৯০৬ সাল হতে

স্বাস্থ্য সেবা, শিক্ষা, নৈতিক আদর্শ বোধ,
বিজ্ঞান ও সংস্কৃতি বিকাশে উৎসর্গকৃত প্রাচ্য চিকিৎসা বিজ্ঞানের
একটি জাতীয় প্রতিষ্ঠান

দূরদৃষ্টি

হামদর্দ দৃঢ়ভাবে বিশ্বাস করে
জ্ঞান অন্বেষণের মাধ্যমে মানুষ একদিন প্রকৃতিকে
জয় করবে, প্রতিষ্ঠিত হবে রোগ,
দৌর্বল্য, কুসংস্কার, অশিক্ষা ও দারিদ্রমুক্ত
একটি সুখী সমৃদ্ধ বিশ্ব।

লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য

হামদর্দ-এর প্রতিষ্ঠাতা হাকীম হাফেজ আব্দুল মজিদ (রঃ)

১৯০৬ সালে প্রতিষ্ঠালগ্নে

নিম্নলিখিত লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য ঘোষণা করেন-

- ➔ প্রাচ্য চিকিৎসা পদ্ধতির সংরক্ষণ ও বিজ্ঞান ভিত্তিক উন্নয়ন
- ➔ ওষুধনীতি প্রণয়ন, ওষুধ শিল্পের বিকাশ এবং ওষুধের মান নির্ধারণ ও উন্নয়ন
- ➔ সুলভ মূল্যে গুণগত মানসম্পন্ন ওষুধ সরবরাহ
- ➔ স্বাস্থ্য নীতি প্রণয়ন, স্বাস্থ্য বিজ্ঞান ও চিকিৎসা বিজ্ঞানে সুশিক্ষা প্রদান এবং জনগণকে স্বাস্থ্য সচেতন করার লক্ষ্যে ব্যাপক প্রচার
- ➔ নিঃস্বার্থভাবে জনসেবা এবং জনকল্যাণে কাজ করা



১৯০৬ সাল হতে

হাম অর্থ বন্ধু বা সাথী

দর্দ অর্থ ব্যথা

সুতরাং হামদর্দ অর্থ ব্যথার সাথী।

প্রত্যেক ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানের রয়েছে নিজস্ব বিশ্বাস, ধ্যান-ধারণা বা দর্শন।

হামদর্দ-এর দর্শন হচ্ছে “মানুষ মানুষের জন্য”।

প্রাচ্য ওষুধের মান উন্নয়ন, শিক্ষা সম্প্রসারণ, গবেষণা ও মানবসেবাসহ এক সুদূরপ্রসারী ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা ও স্বপ্ন নিয়ে প্রখ্যাত চিকিৎসা বিজ্ঞানী হাকীম হাফেজ আব্দুল মজিদ ১৯০৬ সালে দিল্লীতে হামদর্দের সূচনা করেছিলেন। পরবর্তীতে পাকিস্তান এবং বাংলাদেশে হামদর্দ এর কার্যক্রম সম্প্রসারিত হয়।

হামদর্দ বিশ্বাস করে, সৃষ্টির সেবার মাধ্যমেই স্রষ্টার নৈকট্য লাভ করা সম্ভব। জাতি, ধর্ম, বর্ণ নির্বিশেষে সকল মানুষকে ভালোবাসা এবং দারিদ্র পীড়িত মানুষকে সেবা করাই হামদর্দ-এর মহান আদর্শ। প্রতিষ্ঠানগ্নু থেকেই হামদর্দ উপমহাদেশ তথা বিশ্বব্যাপী প্রাচ্য চিকিৎসা, শিক্ষা এবং সমাজসেবায় গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করছে।

The American Institute of Unani Medicine তাদের প্রকাশিত Unani Herbal Healing বইতে ইউনানী চিকিৎসা বিজ্ঞানের ক্রম উন্নয়নের একটি তালিকা প্রকাশ করেছে। যেখানে তারা বিংশ শতাব্দীকে The Hamdard Era হিসেবে ঘোষণা করেছে। এই সাফল্যের পিছনে যাদের অবদান অবিস্মরণীয় ও সর্বজন স্বীকৃত, সেই তিন আকাশচুম্বী ব্যক্তিত্ব হলেন প্রয়াত আচার্য হাকীম আব্দুল হামিদ (ভারত), শহীদ আচার্য হাকীম মোহাম্মদ সাঈদ (পাকিস্তান) এবং জীবন্ত কিংবদন্তী ড. হাকীম মোঃ ইউছুফ হারুন ভূঁইয়া (বাংলাদেশ)।

মানব সেবার বাধ্যবাধকতা, মানুষের প্রতি স্নেহ, মমতা ও ভালোবাসা এবং নৈতিক মূল্যবোধের চেতনায় উদ্বুদ্ধ হয়ে হামদর্দ শতাব্দীর আধুনিক জ্ঞান সঞ্চয় করে এর উপকারিতা গ্রহণ এবং সাম্প্রতিক বৈজ্ঞানিক প্রযুক্তির সমন্বয় ঘটিয়ে হারবাল ওষুধকে আরো কার্যকরী করে সমগ্র পৃথিবীর মানুষের সুস্থ, সুন্দর ও সুদীর্ঘ জীবন গঠনে এবং রোগ উপশমে অবিরাম কাজ করে যাচ্ছে।

বিজ্ঞানের উন্নয়নের ক্ষেত্রে সমসাময়িক পৃথিবীর যে দ্রুত অগ্রগতি সাধিত হচ্ছে, হামদর্দ তার যে কোন উন্নয়নে উক্ত অগ্রগতিসমূহকে সম্পৃক্ত করে। একইসাথে, পৃথিবীর যৌক্তিক বিষয়াবলীকে এবং তার কার্যকারিতাকে সঠিক মানবিক দৃষ্টিকোণ থেকে বোঝার চেষ্টা করে। মহান আল্লাহ্‌তায়ালার মানব জাতিতে যে সহজাত প্রক্রিয়ায় সজ্জিত করেছেন সেই স্বাভাবিক ক্ষমতা বলেই হামদর্দ এসকল কাজ অব্যাহতভাবে করে যাচ্ছে। হামদর্দ যে সেবা প্রদান করে তা আল্লাহ্‌ তায়ালার অশেষ দয়া ও রহমত এবং জনগণের পূর্ণ সহযোগিতায় করে থাকে।

হামদর্দ এর ঘোষণাপত্র

১. হামদর্দ জাতি-ধর্ম-বর্ণ নির্বিশেষে বিশ্বের প্রতিটি জাতি ও মানুষের সেবক বা খাদেম।
২. হামদর্দ একটি জাতীয় প্রতিষ্ঠান এবং জাতির উদ্দেশ্যে উৎসর্গকৃত।

৩. হামদর্দ মানব সেবার কারণে আল্লাহর নিকট থেকে যে পুরস্কার পাবে সর্বস্তরের চিকিৎসক, পৃষ্ঠপোষক, ভোক্তা, ক্রেতা, বিক্রেতা, সরবরাহকারী এবং হামদর্দ-এর নিবেদিত প্রাণ কর্মী সকলেই তার নিজ নিজ অবদানের জন্য পুরস্কারের সম অংশীদার হবেন।

৪. যে সকল রুগ্ন ব্যক্তি হামদর্দের চিকিৎসা গ্রহণের পর সুস্থতা লাভ করে এবং নিজ নিজ কর্মক্ষেত্রে ফিরে গিয়ে মানব কল্যাণের জন্য কাজ করে এটা তাদের নিরব প্রার্থনা। হামদর্দ-এর প্রতিটি কর্মী, চিকিৎসক এবং হামদর্দ সংশ্লিষ্ট সকলেই ঐ সকল ব্যক্তির পুণ্যের অংশীদার হবেন।

হামদর্দের উপার্জিত অর্থ মহৎ উদ্দেশ্য অনুসরণ করে তা বাস্তবায়নের জন্য ব্যয়িত হয়। মহান আল্লাহ তায়ালার অশেষ রহমতে দিল্লীতে হামদর্দ নগর ও হামদর্দ বিশ্ববিদ্যালয়, করাচীতে বিজ্ঞান নগর ও হামদর্দ বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। ২০১২ সালের ১৪ মার্চ মুসীগঞ্জের গজারিয়ায় হামদর্দ বিশ্ববিদ্যালয় বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। এখানে বিজ্ঞান, শিক্ষা ও সংস্কৃতি নগর (COSEC-City of Science, Education and Culture) নির্মাণ কাজ বিরামহীনভাবে অগ্রসর হচ্ছে।

হামদর্দ দেশব্যাপী চিকিৎসা ও বিক্রয় কেন্দ্র স্থাপনের মাধ্যমে গণমানুষের স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিত করেছে। এই সকল চিকিৎসা ও বিক্রয় কেন্দ্রে পরামর্শ, পরীক্ষা-নিরীক্ষা বা সেবার বিনিময়ে কোন টাকা নেওয়া হয় না। ইউনানী, আয়ুর্বেদিক ও হারবাল ওষুধ প্রস্তুত ও বাজারজাত করার জন্য সোনারগাঁয়ে আধুনিক কারখানা স্থাপন করেছে। কারখানা প্রাঙ্গণে রয়েছে ওষুধি উদ্ভিদের বোটানিক্যাল গার্ডেন। হামদর্দ দুর্লভ ও মূল্যবান ওষুধি উদ্ভিদ চাষাবাদ, সংরক্ষণ এবং বিস্তারের লক্ষ্যে চট্টগ্রামে বান্দরবানের নাইক্ষ্যংছড়িতে ৩০০ একর জমিতে ওষুধি উদ্ভিদের চাষাবাদ করছে। গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের ওষুধ প্রশাসন অধিদপ্তর কর্তৃক গুণগত মানসম্পন্ন ওষুধের স্বীকৃতি স্বরূপ ইউনানী, আয়ুর্বেদিক ও হারবাল ওষুধ উৎপাদনের জন্য হামদর্দ জিএমপি (GMP-Good Manufacturing Practice) সার্টিফিকেট অর্জন করেছে। এছাড়াও সম্প্রতি ওষুধ প্রশাসন কর্তৃক ফার্মাসিউটিক্যাল ডিভিশন অনুমোদন লাভ করেছে। হামদর্দ দৃঢ় প্রত্যয় ও আত্মবিশ্বাস নিয়ে যে যাত্রা শুরু করেছিল সেই একই আত্মত্যাগ ও উৎসাহ উদ্দীপনা আজও বিদ্যমান রয়েছে।

হামদর্দ দৃঢ়ভাবে বিশ্বাস করে জ্ঞান অন্বেষণের মাধ্যমেই মানুষ একদিন প্রকৃতিকে জয় করবে, প্রতিষ্ঠিত হবে রোগ, দৌর্বল্য, কুসংস্কার, অশিক্ষা ও দারিদ্রমুক্ত এক সুখী সমৃদ্ধ বিশ্ব। হামদর্দ মানব সেবা, রোগীর চিকিৎসা, জ্ঞানের আলোকবর্তিকা সম্প্রসারণ, বৈজ্ঞানিক গবেষণালব্ধ প্রযুক্তি প্রয়োগের মাধ্যমে জীবনযাত্রার মানোন্নয়ন এবং আর্ত-মানবতার সেবায় সর্বদা নিয়োজিত।

হামদর্দ উৎপাদিত বিভিন্ন ওষুধ ও পণ্যের সংক্ষিপ্ত পরিচিতি বইটিতে উপস্থাপন করা হয়েছে। আশা করি সকল সম্মানিত চিকিৎসক, পৃষ্ঠপোষক, ক্রেতা, বিক্রেতাসহ সাধারণ মানুষ এই বই থেকে উপকৃত হবেন।

-হামদর্দ ল্যাবরেটরীজ (ওয়াক্ফ) বাংলাদেশ



বিশ্বখ্যাত হারবাল ওষুধসমূহ (World Class Herbal Medicine)

নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
০১	Diabeat ডায়াবিট	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: ডায়াবেটিস মেলাইটাস। সেবনবিধি: ২ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার আহারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০২	Ginton জিনটোন ৫০০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: শারীরিক ও মানসিক দুর্বলতা, শারীরিক কর্মক্ষমতা হ্রাস, অবসাদ, পরিশ্রান্তি ও ক্লান্তি, অমনোযোগিতা, লিঙ্গোত্থানজনিত সমস্যা, যৌনকাজী হ্রাস, বন্ধ্যাত্ব। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৩	Jonort জনর্ট ৩০০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: বিষণ্ণতা, উদ্বেগ, অবসাদ, অনিদ্রা, ঋতু পরিবর্তনকালীন বিভিন্ন সমস্যা, অবসেসিভ কমপালসিভ ডিসঅর্ডার, ভাইরাস দ্বারা সৃষ্ট সংক্রমণ। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৪	Kobi কোবি ৬০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: স্মরণশক্তি হ্রাস, ডিমেনশিয়া, অ্যালজাইমার'স ডিজিজ, কানে শোঁ শোঁ শব্দ, মধ্যকর্ণের বধিরতা, মাথা ঘোরা, ডায়াবেটিক রেটিনোপ্যাথি ও নিউরোপ্যাথি, ইন্টারমিটেট ক্ল্যাউডিকেশন (পায়ের নিচের অংশে সবিরাম ব্যথা)। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৫	Ladica লেডিকা ৪০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: মেনোপোজাল সিনড্রোম (রজঃনিবৃত্তিকালীন সমস্যা), যোনীপথের শীর্ণতা ও শুষ্কতা, প্রি-মিনস্ট্রুয়াল সিনড্রোম, অস্টিওপোরোসিস, জরায়ুর খিঁচুনি। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ১ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৬	Lina লিনা ৫০০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: অপুষ্টি, রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা হ্রাস, অ্যান্টিবায়োটিক সেবনজনিত অসুস্থতা, রক্তাঙ্গতা, অতিরিক্ত কোলেস্টেরল, ভিটামিন ও খনিজ উপাদানের ঘাটতি, চর্ম রোগ, মাতৃদুগ্ধ নিঃসরণ হ্রাস, অ্যালার্জিক প্রতিক্রিয়া, ওজন হ্রাস, চুলপড়া। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
০৭	Livec লিভেক ৮৭.৫০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: জন্ডিস, তীব্র ও দীর্ঘমেয়াদী লিভারের প্রদাহ (হেপাটাইটিস), অজীর্ণতা, ফ্যাটি লিভার, লিভার ফিব্রোসিস, অ্যালকোহল, ড্রাগ ও বিষাক্ত পদার্থ দ্বারা সৃষ্ট লিভার সিরোসিস। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৮	Nimulant নিমুলেন্ট ৪৫০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা হ্রাস, সর্দি, কাশি, ঠাণ্ডা ও জ্বর, সাইনুসাইটিস, শ্বসনতন্ত্রের প্রদাহ ও সংক্রমণ, মূত্রতন্ত্রের সংক্রমণ। সেবনবিধি: ১-২ ক্যাপসুল দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৯	Palmet পালমেট ১৬০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: প্রোস্টেট গ্রন্থির অতিবৃদ্ধি, প্রোস্টেট গ্রন্থির প্রদাহ, মূত্রনালীর সংক্রমণ, মূত্রশূলতা, মূত্রবদ্ধতা, প্রস্রাবকালীন ব্যথা, মূত্রাশয়ের দীর্ঘস্থায়ী প্রদাহ। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১০	Valent ভেলেট ৪৫০ মিগ্রা	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: অনিদ্রা, শ্লয়িক উত্তেজনা, অস্থিরতা, খিঁচুনি জনিত তলপেটে ব্যথা। সেবনবিধি: ১-২ ক্যাপসুল প্রতি রাতে শয়নের ৩০ মিনিট পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।

ইউনানী ওষুধসমূহ (Unani Medicine)

নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
০১	Agerd এজারড	৫ X ১০ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: পেট ফাঁপা, হজমে দুর্বলতা, উর্ধ্বমুখী বায়ু। সেবনবিধি: দৈনিক ১-২ ক্যাপসুল অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০২	Alisa আলিসা	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: ডায়াবেটিস, বাত ব্যথা, গাউট, গলায় সংক্রমণ, অতিরিক্ত কোলেস্টেরল, হাঁপানী, অজীর্ণতা, পেট ফাঁপা, উচ্চ রক্তচাপ, ব্রংকাইটিস। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
০৩	Alkuli এ্যালকুলী (চিনিমুক্ত)	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: মূত্রকৃচ্ছতা, ঋতুবদ্ধতা, লিভারের প্রতিবন্ধকতা ও প্রদাহজনিত জন্ডিস, জ্বর, এছাড়াও ইহা কিডনী ও মূত্রথলীর অসার পদার্থ অপসারণে অত্যন্ত কার্যকরী। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২-৪ বার সেব্য। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৪ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৪	Alvasin এলভাসিন	২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: শুকনো কাশি, শুকনো সর্দি, বৃকে কফ জমা, ফুসফুস ও নাকের আবদ্ধতা। সেবনবিধি: ২-৫ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৫	Antiligo এন্টিলিগো	৫ X ১০ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: শ্বেতী রোগ। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ২ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৬	Apelin আপেলিন	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: হৃৎপিণ্ডের দুর্বলতা, মানসিক দুর্বলতা, লিভারের দুর্বলতা, ক্ষুধামান্দ্য, রক্তাশ্লতা, হৃদকম্প, সাধারণ দুর্বলতা, ভিটামিন এ এবং সি এর অভাব। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ৬ চা চামচ দৈনিক ২ বার। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৭	Arq Ajwain আরক আজওয়াইন	৪৫০ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: পেট ফাঁপা, হজমের দুর্বলতা, লিভারের গোলযোগ জনিত রক্তাশ্লতা। সেবনবিধি: ২-৩ চা চামচ দৈনিক ৩-৪ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৮	Arq Badiyan আরক বাদিয়ান	৪৫০ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: হজমে দুর্বলতা, পেট ফাঁপা, মূত্রকৃচ্ছতা। সেবনবিধি: ৪-৬ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৯	Arq Faulin আরক ফওলিন	৪৫০ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: রক্তাশ্লতা, শারীরিক দুর্বলতা, হজমে দুর্বলতা, অর্শ। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
১০	Arq Gaozaban আরক গাওজবান	৪৫০ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: দেহের প্রধান অঙ্গসমূহের দুর্বলতা, হৃদকম্প, অস্থিরতা ও ক্লান্তি, অতিরিক্ত পিপাসা, সর্দি। সেবনবিধি: ৪-৮ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১১	Arq Mako আরক মাকো	৪৫০ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: লিভারের প্রদাহ, লিভারের দুর্বলতা। সেবনবিধি: ৪-৮ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১২	Arq Maul-Hayat আরক মাউল্-হায়াত	৪৫০ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: ফুসফুসের প্রদাহ, ক্ষয়জ্বর, যক্ষা, কাশি, হৃদকম্প, শারীরিক দুর্বলতা, প্রস্রাবকালীন জ্বালা পোড়া। সেবনবিধি: ৪-৮ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৩	Arq Maul-Lahm মাউল্-লাহুম	২২৫ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: সাধারণ দুর্বলতা, যৌন দুর্বলতা। সেবনবিধি: ৪-৮ চা চামচ দৈনিক ১ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৪	Arq Poodina আরক পুদিনা	৪৫০ মিলি আরক	রোগ নির্দেশনা: পেট ফাঁপা, পাকস্থলীর ব্যথা, বমি, বমিভাব, ডায়রিয়া, পরিপাকে গোলোযোগ। সেবনবিধি: ৩-৫ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৫	Calrip ক্যালরিপ	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: জরায়ুর দুর্বলতা, শ্বেত প্রদর, সাধারণ দুর্বলতা, পেশীর দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ১ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৬	Carmina কারমিনা	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ ৬০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: অম্লাধিক্য, বুক জ্বালা-পোড়া, পেট ফাঁপা, বায়ুজনিত পেটব্যথা, বমি ও বমিভাব, ক্ষুধামান্দ্য, বদহজম, চুকা ঢেকুর, পাকস্থলী ও লিভারের দুর্বলতা, কোষ্ঠকাঠিন্য। সেবনবিধি: কারমিনা সিরাপ: প্রাপ্ত বয়স্ক: ২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার; অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১/২-১ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার আহ্বারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য। কারমিনা ট্যাবলেট: প্রাপ্ত বয়স্ক: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার; অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১/২-১ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার আহ্বারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
১৭	Centurin সেনচুরিন	৫ X ১০ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: স্মরণশক্তি হ্রাস, চর্মরোগ, আমাশয়, অনিদ্রা ও অস্থিরতা। সেবনবিধি: ১-২ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৮	Cinkara সিনকারা	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: স্নায়বিক দুর্বলতা, সাধারণ দুর্বলতা, পাকস্থলী ও লিভারের দুর্বলতা, রক্তাঙ্গতা, অবসাদ, ভিটামিন এ ও সি এর ঘাটতি। সেবনবিধি: প্রাণ্ড বয়স্ক: ৬ চা চামচ দৈনিক ২ বার সেব্য। অপ্রাণ্ড বয়স্ক: ২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৯	Danta Rakkha দন্ত রক্ষা	৫০ গ্রাম পাউডার	রোগ নির্দেশনা: দাঁত নড়া, দাঁতের মাড়ি থেকে রক্তপাত, মাড়ির দুর্বলতা ও প্রদাহ, দাঁতে ময়লা, দাঁতের হলদেটে দাগ। ব্যবহারবিধি: দন্ত রক্ষার মিহি পাউডার দৈনিক ২ বার মিসওয়াক অথবা ব্রাশে ব্যবহার করুন।
২০	Dermaid ডারমেইড	২০ গ্রাম অয়েন্টমেন্ট	রোগ নির্দেশনা: খোস পাঁচড়া ও অন্যান্য চর্মরোগ। ব্যবহারবিধি: আক্রান্ত স্থান পরিষ্কার করে দৈনিক ২-৪ বার পরিমাণমত বাহ্যিক ব্যবহারের জন্য।
২১	Dolabi দোলাবী	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: ডায়াবেটিস মেলাইটাস। সেবনবিধি: ২ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার আহারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
২২	Dysni ডিসনি	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: আমাশয়, রক্ত আমাশয়, ডায়রিয়া, তলপেটের ব্যথা ও খিচুনী। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
২৩	Endemali ইন্দেমালী	২০ স্যাচেট	রোগ নির্দেশনা: অগ্নাধিক্য, অস্ত্রের প্রদাহ, পাকস্থলীর ক্ষত, পেট ফাঁপা, আমাশয় ও কোষ্ঠকাঠিন্য। সেবনবিধি: প্রাতি স্যাচেট দৈনিক ২ বার আহারের পূর্বে পানিসহ সেব্য। পাকস্থলীর ক্ষত ও অগ্নাধিক্য: ১ স্যাচেট দৈনিক ২ বার আহারের পূর্বে পানিসহ সেব্য। আমাশয়: ১ স্যাচেট দৈনিক ৪ বার সেব্য। কোষ্ঠকাঠিন্য: ১ স্যাচেট শয়নের সময় পানিসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
২৪	Endurex এনডিউরেক্স	৫ X ৪ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: অসময়ে বীর্যপাত, শারীরিক ও স্নায়বিক দুর্বলতা, অনুভূতিহীনতা, পক্ষাঘাত, বাত-বেদনা। সেবনবিধি: ২ ক্যাপসুল দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
২৫	Etrifal Badian এত্রিফল বাদিয়ান	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: উর্ধ্বমুখী বায়ু, বায়ুজনিত স্বপ্নদোষ, কোষ্ঠকাঠিন্য, মাথাব্যথা, চক্ষু বেদনা। সেবনবিধি: ২-৩ চা চামচ দৈনিক ১ বার রাতে শয়নকালে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
২৬	Etrifal Kashnizi এত্রিফল কাশনীযী	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: বায়ুজনিত মাথাব্যথা, চোখ উঠা, কানব্যথা, পেট ফাঁপা, রক্ত অর্শ, দীর্ঘমেয়াদী সর্দি, কোষ্ঠকাঠিন্য। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার রাতে শয়নকালে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
২৭	Etrifal Shahtara এত্রিফল শাহতারার	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: রক্ত দূষণ, সিফিলিস, চুলকানি, মাথা ঘোরা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার আহ্বারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
২৮	Etrifal Ustkhudus এত্রিফল উস্তখুদুস	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: মাথাব্যথা, পক্ষাঘাত, মুখের পক্ষাঘাত, পুরানো সর্দি, মৃগী। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার রাতে শয়নকালে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
২৯	Etrifal Zamani এত্রিফল যমানী	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: সর্দি, পুরনো সর্দি, মাথার সর্দি, মাথা ব্যথা, বিষন্নতা, অন্ত্রশূল-বেদনা, কোষ্ঠকাঠিন্য। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ রাতে শয়নকালে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৩০	Fevnil ফেভনিল	২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: জ্বর, ভাইরাসজনিত সংক্রমণ, হাম, জলবসন্ত, টাইফয়েড। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ৪ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৩১	Frodex ফ্রোডেক্স	২ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: স্নায়বিক দুর্বলতা, যৌন দুর্বলতা, গুরুতরাল্য, বীর্য উৎপাদনে ত্রুটি। সেবনবিধি: রাতে শয়নকালে ২ ট্যাবলেট এক কাপ ঈষদুষ্ণ দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৩২	Ghitika ঘিতিকা (চিনিমুক্ত)	৪৫০ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: পাকস্থলী ও লিভারের দুর্বলতা, লিভারের প্রদাহ, সাধারণ দুর্বলতা, কোষ্ঠকাঠিন্য। সেবনবিধি: ৫ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৩৩	Hamdard Amla হামদর্দ আমলা	১৩০ মিলি তেল	রোগ নির্দেশনা: চুল পড়া, চুলের অকাল পক্কতা, খুসকি, অনিদ্রা। এছাড়াও ইহা চুলের বৃদ্ধিতে সহায়তা করে এবং চুলকে কালো ও উজ্জ্বল করে। ব্যবহারবিধি: মাথার চুল ও তালুতে হামদর্দ আমলা হেয়ার অয়েল নিয়মিত ব্যবহার করুন।
৩৪	Hamdard Balm হামদর্দ বাম	২০ গ্রাম অয়েন্টমেন্ট	রোগ নির্দেশনা: মাথাব্যথা, ব্যথা-বেদনা, পৃষ্ঠ-বেদনা, মচকানো, কটিশূল, পোকা-মাকড়ের দংশন, কাটা-ছড়া। ব্যবহারবিধি: আক্রান্ত স্থানে দৈনিক ২-৪ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী ব্যবহার্য।
৩৫	Hamdard O R S হামদর্দ ও আর এস (ওরাল স্যালাইন)	২০ স্যাচেট	রোগ নির্দেশনা: তীব্র ডায়রিয়াজনিত পানিস্ফলতা, ইলেক্ট্রোলাইটের ভারসাম্যহীনতা, কলেরা, বমি ও বমি বমি ভাব, খাদ্যে বিষক্রিয়া। খাবার স্যালাইন খাওয়ানোর নিয়মাবলী ২ বছর পর্যন্ত: প্রতিবার পাতলা পায়খানার পর ১০-২০ চা চামচ হামদর্দ ও আর এস মেশানো পানীয় খাওয়াতে হবে। ২-১০ বছর পর্যন্ত: প্রতিবার পাতলা পায়খানার পর আধা গ্লাস হতে ১ গ্লাস হামদর্দ ও আর এস মেশানো পানীয় খাওয়াতে হবে। ১০ বছরের উর্ধ্বে: প্রতিবার পাতলা পায়খানার পর ১-২ গ্লাস হামদর্দ ও আর এস মেশানো পানীয় খাওয়াতে হবে।
৩৬	Hanpy হ্যানপি	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: জ্বর, শ্বাসকষ্ট, শ্লেষ্মাজনিত মাথাব্যথা, শরীরব্যথা। সেবনবিধি: ১ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৩৭	Hanrhoid হ্যানরয়েড	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: বায়ুজনিত অর্শ, কোষ্ঠকাঠিন্য, পেট ফাঁপা। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৩৮	Hanrhoid-B হ্যানরয়েড-বি	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: রক্ত অর্শ, কোষ্ঠকাঠিন্য। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৩৯	Hantar হান্টার	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: ডায়রিয়া, পাকস্থলী ও অন্ত্রের ক্ষত (গ্যাস্ট্রিক ও ডিওডেনাল আলসার), অন্ত্রের খিঁচুনি। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৪০	Helax হেল্যাক্স	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: অরুচি, পেট ফাঁপা, কোষ্ঠকাঠিন্য, স্থূলতা। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট রাতে শয়নকালে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৪১	Hepalgin হেপালজিন	১০ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: লিভারের প্রদাহ, পাকস্থলীর গোলযোগ। সেবনবিধি: ২-৩ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার আহ্বারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৪২	Hermin হারমিন	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: শ্বেতপ্রদর, জরায়ুর দুর্বলতা, শুক্রমেহ। সেবনবিধি: ২-৩ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার আহ্বারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৪৩	Holarant হলার্যান্ট	২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: আমাশয়, রক্ত আমাশয়, রক্ত অর্শ, ডায়রিয়া, অন্ত্রের ক্ষত। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার সেব্য। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৪৪	Icturn ইকটার্ন	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: লিভারের প্রদাহ, প্রতিবন্ধকতাজনিত জন্ডিস, শোথ, কোষ্ঠকাঠিন্য, ফুসফুসের আবরক ঝিল্লির প্রদাহ, জরায়ুর প্রদাহ। সেবনবিধি: প্রাণ্ড বয়স্ক: ২-৩ চা চামচ দৈনিক ২ বার সেব্য। অপ্রাণ্ড বয়স্ক: ১/২-১ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৪৫	Insperm ইনস্পার্ম	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: দ্রুত বীর্যস্থলন, শায়বিক বেদনা, অতিরিক্ত স্বপ্নদোষ, প্রমেহ। সেবনবিধি: ২ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার দুধসহ আহারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৪৬	Ispaghul (Husk) ইসপাগুল (ভুসি)	২৫ স্যাচেট	রোগ নির্দেশনা: পুরাতন কোষ্ঠকাঠিন্য, পেটের জ্বালা-পোড়া, পেপটিক আলসার, পুরাতন আমাশয়, অর্শ। সেবনবিধি: ১ স্যাচেট ১ গ্লাস পানিতে মিশিয়ে সকালে খালি পেটে অথবা রাতে শয়নের পূর্বে সেব্য।
৪৭	Ispa Plus (Isabgul Spicy) ইসপা প্লাস (ইসপাগুল স্পাইসি)	২০ স্যাচেট	রোগ নির্দেশনা: কোষ্ঠকাঠিন্য, অর্শ, আইবিএস, লিপিডের মাত্রা অতিবৃদ্ধি এবং শয্যাশায়ী রোগীদের অস্ত্রের কার্যকারিতা নিয়মিত করে। সেবনবিধি: প্রাণ্ড বয়স্ক এবং ১২ বছরের উপরে অপ্রাণ্ড বয়স্কদের জন্য- ১ স্যাচেট ১৫০-২০০ মিলি পানিতে মিশিয়ে দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য। ওষুধ গ্রহণের পর অতিরিক্ত ১ গ্লাস পানি পান করা এবং অন্যান্য ওষুধ গ্রহণের ৩০ মিনিট আগে বা পরে সেবন করা শ্রেয়।
৪৮	Jabeen জাবীন	২২৫ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: লিভারের প্রদাহজনিত জন্ডিস, জ্বর, মূত্রকৃচ্ছতা। সেবনবিধি: ৩ চা চামচ দৈনিক ৪ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৪৯	Jernide জারনাইড	১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: শুক্রমেহ, প্রস্রাবের জ্বালা-পোড়া, অতিরিক্ত স্বপ্নদোষ। সেবনবিধি: ২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৫০	Jigarine জিগারীন	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: লিভারের বৃদ্ধি ও দুর্বলতা, লিভারের প্রদাহ, লিভারের প্রদাহজনিত জন্ডিস, শোথ। সেবনবিধি: ২ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫১	Jinsant জিনসেন্ট	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: শারীরিক দুর্বলতা, যৌন দুর্বলতা, অবসাদ। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫২	Joshina জোশিনা	২৫ স্যাচেট	রোগ নির্দেশনা: ঠাণ্ডা, সর্দি ও কাশি, সর্দিজনিত জ্বর, গায়ে ব্যথা, মাথাব্যথা, ব্রংকাইটিস। সেবনবিধি: প্রতি স্যাচেটে ১ কাপ গরম পানিতে মিশিয়ে দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫৩	Jowarish Amla জওয়ারিশ আমলা	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: পাকস্থলীর দুর্বলতা, লিভারের দুর্বলতা, হৃৎপিণ্ডের দুর্বলতা, পেট ফাঁপা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫৪	Jowarish Bisbasa জওয়ারিশ বিস্বাসা	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: পাকস্থলীর দুর্বলতা, হজমের দুর্বলতা, অর্শ, পেট ফাঁপা, বমি ভাব। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫৫	Jowarish Jalinoos জওয়ারিশ জালীনুস	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: পাকস্থলী ও লিভারের দুর্বলতা, পেট ফাঁপা, অর্শ, বায়ুজনিত হৃদকম্প, মূত্রাশয়ের দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫৬	Jowarish Kamuni জওয়ারিশ কমনী	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: অম্লাধিক্য, হিষ্কা, পেট ফাঁপা, কোষ্ঠকাঠিন্য, হার্মিয়া। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫৭	Jowarish Mustagi জওয়ারিশ মুহুতগী	৮০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: পাকস্থলীর দুর্বলতা, মুখে অতিরিক্ত লালানির্গমন, পেট ফাঁপা, ডায়রিয়া। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৫৮	Jowarish Shahi জওয়ারিশ শাহী	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: উর্ধ্বমুখী বায়ু, পেট ফাঁপা, হৃদকম্প, বিষাদ। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৫৯	Jowarish Tamar Hindi জওয়ারিশ তমর হিন্দী	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: বমি ও বমিভাব, পাকস্থলীর দুর্বলতা, অস্থিরতা, হৃদকম্প, পিত্তজনিত ডায়রিয়া। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৬০	Jowarish Zarooni জওয়ারিশ যরউনী	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: কিডনীর দুর্বলতা, কিডনীর পাথর, মূত্রাশয়ের পাথর, কিডনীর ব্যথা, কোমর ব্যথা, কিডনীর দুর্বলতাজনিত মূত্রাধিক্য। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৬১	Khamira Abresham খামীরা আবরেশম	৮০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: হৃদকম্পন, অস্থিরতা, হৃৎপিণ্ডের দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৬২	Khamira Gawzaban খামীরা গাওজবান	৮০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: হৃদযন্ত্রের দুর্বলতা, মানসিক দুর্বলতা, দৃষ্টিশক্তির দুর্বলতা, হৃদকম্প, বিষাদ, শারীরিক দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৬৩	Khamira Gawzaban Ambari Jawahirdar খামীরা গাওজবান আম্বরী জওয়াহেরদার	৮০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: হৃৎপিণ্ডের দুর্বলতা, মানসিক দুর্বলতা, অস্থিরতা, হৃদকম্প, বিষাদ, স্নায়বিক দুর্বলতা, দীর্ঘমেয়াদী সর্দি। সেবনবিধি: ১ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৬৪	Khamira Marwareed খামীরা মারওয়ারীদ	৮০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: হৃৎপিণ্ডের দুর্বলতা, হৃদকম্প, স্নায়বিক দুর্বলতা, মানসিক দুর্বলতা, অতিরিক্ত পিপাসা, হাম এবং বসন্তে অস্থিরতা ও দুর্বলতা। সেবনবিধি: ½-১ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৬৫	Kulzam কুলজম	১৫ মিলি ড্রপার	<p>রোগ নির্দেশনা: শ্বসনতন্ত্র ও ফুসফুসের সংক্রমণ, নিউমোনিয়া, সর্দি, কফ ও কাশি, কাটা-ছড়া, কীট-পতঙ্গের দংশন, বিভিন্ন প্রকার বেদনা ও বাত।</p> <p>ব্যবহারবিধি: শ্বসনতন্ত্র ও ফুসফুসের সংক্রমণ, নিউমোনিয়া, সর্দি, কফ ও কাশি: ৪-৫ ফোঁটা কুলজম ১ মগ গরম পানির উপরে দিয়ে দৈনিক ২-৩ বার ভাপ নিন। মাথাব্যথা, কাটা-ছড়া ও কীট-পতঙ্গের দংশন: আক্রান্ত স্থানে তুলো দিয়ে কুলজম প্রয়োগ করুন। বাত-বেদনা: সামান্য মোম তিল তেল বা নারিকেল তেলে গলিয়ে নিন। এ মিশ্রণ ঠান্ডা করে ৪ ফোঁটা কুলজম মিশিয়ে ব্যথার জায়গায় ধীরে ধীরে মালিশ করুন।</p>
৬৬	Laoq Sapistan লউক সাপেস্তান	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	<p>রোগ নির্দেশনা: সর্দি, মাথার সর্দি, দীর্ঘমেয়াদী কাশি, ইনফ্লুয়েঞ্জা।</p> <p>সেবনবিধি: প্রাণ্ড বয়স্ক: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার। অপ্রাণ্ড বয়স্ক: ½ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>
৬৭	Libidex লিবিডেক্স	৫ X ৪ ক্যাপসুল	<p>রোগ নির্দেশনা: যোনােকাজ্জা হ্রাস, দ্রুত বীর্ঘস্থলন, অবসাদ।</p> <p>সেবনবিধি: ১-২ ক্যাপসুল সহবাসের ২ ঘন্টা পূর্বে দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>
৬৮	Lubub Kabir লুবুব কবীর	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	<p>রোগ নির্দেশনা: যৌন দুর্বলতা, স্নায়বিক দুর্বলতা, শুক্রতারল্য, শুক্র স্বল্পতা।</p> <p>সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ১ বার দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>
৬৯	Majoon Arade Khurma মাজুন আরদে খোরমা	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	<p>রোগ নির্দেশনা: গণোরিয়া বা প্রমেহ, শুক্রতারল্য, শুক্রাশ্রুতা।</p> <p>সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>
৭০	Majoon Choobchini মাজুন চুবচনী	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	<p>রোগ নির্দেশনা: সিফিলিস, গোট্টেবাত, সন্ধিবাত, সকল অঙ্গের ব্যথা, চুলকানি, খোস-পাঁচড়া।</p> <p>সেবনবিধি: ১ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার সকালে আহােরর পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৭১	Majoon Dabeedul Ward মা'জুন দবীদুল ওয়ার্দ	৮০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: শোথ, লিভারের দুর্বলতা, লিভারের প্রদাহ, জরায়ুর প্রদাহ, রক্তাঙ্গতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৭২	Majoon Falasefa মা'জুন ফালাসেফা	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: হজমে দুর্বলতা, অরুচি, মূত্রাধিক্য, মূত্রাশয়ের দুর্বলতা, সন্ধিবাত, মাজায় ধরা, কিডনীর ব্যথা, যৌন দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৭৩	Majoon Kundur মা'জুন কুন্দুর	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: ফোঁটা ফোঁটা প্রস্রাব, মূত্রাধিক্য, শয্যায় মূত্রত্যাগ, মূত্রাশয়ের দুর্বলতা, দ্রুত বীর্যস্থলন, স্নায়বিক দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৭৪	Majoon Lana মা'জুন লানা	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: স্নায়বিক দুর্বলতা, পক্ষাঘাত, মুখের পক্ষাঘাত, সন্ধিবাত, গোটোবাত, যৌন দুর্বলতা, মৃগী, কাঁপুনি, বৃদ্ধদের শীতকাতরতা। সেবনবিধি: ১/২-১ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৭৫	Majoon Mughalliz মা'জুন মুগাল্লিয	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: শুক্রতারল্য, শুক্রমেহ, দ্রুতস্থলন। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৭৬	Majoon Mumsik মা'জুন মুমসিক	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: শুক্রমেহ, যৌন দুর্বলতা, দ্রুত বীর্যস্থলন। সেবনবিধি: ১ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৭৭	Majoon Sohagsoonth মা'জুন সোহাগসুন্ঠ	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: জরায়ুর দুর্বলতা, জরায়ুর ব্যথা, শ্বেতপ্রদর, অনিয়মিত ঋতুশ্রাব, প্রসব পরবর্তী দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৭৮	Majoon Suranjan মা'জুন সুরঞ্জান	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: সন্ধিবাত, গেঁটেবাত, সন্ধি প্রদাহ, কটিবাত। সেবনবিধি: প্রাণ্ড বয়স্ক: ১ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার। অপ্রাণ্ড বয়স্ক: ১/২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৭৯	Majoon Ushba মা'জুন ওশ্বা	১০০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: রক্ত দূষণ, খোস-পাঁচড়া, একজিমা, সন্ধি ব্যথা, বাত, চুলকানি, অর্শ। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৮০	Marbelus মারবেলাস	২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: ডায়রিয়া, আমাশয়, অতিরিক্ত পিপাসা, ইরিটেবল বাওয়েল সিনড্রোম (আই বি এস)। সেবনবিধি: প্রাণ্ড বয়স্ক: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ৩-৪ বার। অপ্রাণ্ড বয়স্ক: ১ চা চামচ দৈনিক ৩-৪ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৮১	Masturin মাস্তুরীন	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: অনিয়মিত ঋতুশ্রাব, কষ্টরজঃ, ঋতুবদ্ধতা, শ্বেতপ্রদর, জরায়ুর দুর্বলতা, জরায়ুর প্রদাহ, রক্তাশ্লতা। সেবনবিধি: অনিয়মিত ঋতুশ্রাব ও কষ্টরজঃ: ঋতুশ্রাব বন্ধের পর হতে পরবর্তী ঋতুশ্রাব পর্যন্ত ২ চা চামচ প্রতি রাতে সেব্য; ঋতুবদ্ধতা ও শ্বেতপ্রদর: ২ চা চামচ প্রতি রাতে সেব্য; জরায়ুর প্রদাহ: ২ চা চামচ ঈষদুষ্ণ পানির সাথে মিশিয়ে প্রতি রাতে সেব্য; রক্তাশ্লতা: ২ চা চামচ প্রতি রাতে সেব্য। রোগের তীব্র অবস্থায় ১ মাত্রা সকালে ও ১ মাত্রা রাতে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য। সতর্কতা: মাসিক চলাকালীন ও গর্ভাবস্থায় মাস্তুরীন সেবন নিষেধ।
৮২	Masukh মাসুখ	৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: মাথাব্যথা (কপাল ও ঙ্গর ব্যথা), অর্ধ-মাথাব্যথা (মাইগ্রেন), পেট ফাঁপা। সেবনবিধি: ২ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৮৩	Naunehal নওনেহাল	১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: অজীর্ণ, পেট ফাঁপা, ডায়রিয়া, শিশুদের দাঁত উঠাকালিন পেটের যাবতীয় গোলযোগ ও অস্বস্তি। সেবনবিধি: ৬ মাস বয়স পর্যন্ত: ১/২ চা চামচ দৈনিক ৩-৪ বার। ৬ মাস থেকে ১ বছর বয়স পর্যন্ত: ১ চা চামচ দৈনিক ৩-৪ বার। ১ বছর ও তদুর্ধ্ব বয়স পর্যন্ত: ১-২ চা চামচ দৈনিক ৩-৪ বার।

নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৮৪	Neelofar নীলুফার	২২৫ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: পিত্ত প্রকোপ, অল্পতা, অতিরিক্ত পিপাসা, অস্থিরতা, শ্বেতপ্রদর, ব্রণ। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৮৫	Neement নিমেন্ট	২০ গ্রাম অয়েন্টমেন্ট	রোগ নির্দেশনা: ত্বকের সংক্রমণ, কাটা-ছড়া, ক্ষত, প্রদাহ এবং চর্মরোগ। মাত্রা ও ব্যবহারবিধি আক্রান্ত স্থান পরিষ্কার করে দৈনিক ২-৪ বার পরিমাণমত অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী ব্যবহার্য।
৮৬	Nervent নারভেন্ট	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: স্নায়বিক দুর্বলতা, দ্রুত বীর্ষশ্বলন, অতিরিক্ত স্বপ্নদোষ, অবসাদ, পুরনো সর্দি। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার আহারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৮৭	Neutone নিউটোন	২ X ৪ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: স্নায়বিক দুর্বলতা, যৌন দুর্বলতা, দ্রুত বীর্ষশ্বলন। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৮৮	Nishat নিশাত	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: যৌনকাজ্ঞা হ্রাস, যৌন দুর্বলতা, দ্রুত বীর্ষশ্বলন, অবসাদ। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট সহবাসের ২ ঘণ্টা পূর্বে দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৮৯	Normatensin নরম্যাটেনসিন	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: উচ্চ রক্তচাপ, অনিদ্রা, উদ্বেগ। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ১ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৯০	Orangin অরেঞ্জিন	৪৫০ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: পিত্ত-প্রকোপ, মূত্রকৃচ্ছতা, জ্বর, পিপাসাধিক্য, বিষন্নতা, অস্থিরতা। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৯১	Peblew পিবলিউ	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: অতিরিক্ত ঋতুশ্রাব, নাক দিয়ে রক্তক্ষরণ, রক্ত আমাশয়, রক্ত অর্শ, রক্তশ্রাব। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৯২	Peniton পেনিটোন	১৫ মিলি ড্রপার ২০ গ্রাম অয়েন্টমেন্ট	রোগ নির্দেশনা: পুরুষাসের শিথিলতা, পুরুষাসের বক্রতা, যৌন দুর্বলতা। ব্যবহারবিধি: পেনিটোন তেল: ৫-৬ ফোঁটা রাতে শয়নের সময় পুরুষাসে হালকা ভাবে মালিশ করতে হবে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী ব্যবহার্য। পেনিটোন অয়েন্টমেন্ট: প্রয়োজনমত অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী ব্যবহার্য।
৯৩	Promef প্রমেফ	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: ঋতুবদ্ধতা। সেবনবিধি: মাসিক বা ঋতুশ্রাব আরম্ভের ৩-৪ দিন পূর্ব হতে ঋতুশ্রাব আরম্ভ হওয়া পর্যন্ত ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৯৪	Redid রেডিড	১০ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: বায়ুজনিত পেটব্যথা, পেট ফাঁপা, অজীর্ণ, কোষ্ঠকাঠিন্য। সেবনবিধি: ১ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৯৫	Rosnum রসনাম	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: বাত-বেদনা, অনুভূতিহীনতা, যৌন দুর্বলতা, পক্ষাঘাত, মুখের পক্ষাঘাত, স্নায়বিক দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৯৬	Rowghan Surkh রওগন সুর্খ	১০ মিলি তেল	রোগ নির্দেশনা: সন্ধি বেদনা, গঁটে বাত, কটি বাত। ব্যবহারবিধি: প্রয়োজনমত ব্যথার স্থানে বাহ্যিকভাবে লাগিয়ে গরম সেক দিন অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী ব্যবহার্য।
৯৭	Saduri সাদুরী (চিনিমুক্ত)	২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: সকল প্রকার সর্দি-কাশি, ফুসফুসের সংক্রমণ, শ্বাসকষ্ট, হাঁপানী। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ৪ চা চামচ গরম পানিতে মিশিয়ে দৈনিক ২-৩ বার। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১ চা চামচ গরম পানিতে মিশিয়ে দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
৯৮	Safi ছাফী	৪৫০ মিলি ২২৫ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ ৫ X ৬ ক্যাপসুল	রোগ নির্দেশনা: রক্ত দূষণ, ব্রণ, ফোঁড়া, ফুসকুড়ি, একজিমা, সোরাইসিস, খোস-পাচড়া এবং চুলকানী, নাকের রক্তক্ষরণ, কোষ্ঠকাঠিন্য, জ্বলতা, হাম, প্রস্রাবকালীন জ্বালা-পোড়া, সাধারণ অবসন্নতা। সেবনবিধি: ছাফী সিরাপ: প্রাপ্ত বয়স্ক: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার সেব্য। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১/২-১ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য। ছাফী ক্যাপসুল: ১ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
৯৯	Selvin সেলভিন	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: সাধারণ দুর্বলতা, শুক্রমেহ, মূত্রাধিক্য, শ্বেত প্রদর। সেবনবিধি: ১ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১০০	Spermatin স্পার্মাটিন	৫ X ১৮ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: শুক্রমেহ, শুক্র তারল্য, দ্রুত বীর্ষস্থলন, শ্বেতপ্রদর। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১০১	Sualin সুয়ালিন	১০ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: সর্দি, কাশি, গলাব্যথা, ব্রংকাইটিস, ইনফ্লুয়েঞ্জা। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ২ ট্যাবলেট দৈনিক ৩-৪ বার চুষে খেতে হবে। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: (৬-১২ বৎসর): ১ ট্যাবলেট দৈনিক ৩-৪ বার চুষে খেতে হবে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য। বিঃ দ্রঃ গরম পানির সাথে মিশিয়ে খেলে অধিক সুফল পাওয়া যায়।
১০২	Sufoof Amla সফুফ আমলা	২৫ গ্রাম পাউডার	রোগ নির্দেশনা: মূত্রনালীর ক্ষত, প্রোস্টেট গ্রন্থির বৃদ্ধি, প্রস্রাবকালীন ব্যথা। সেবনবিধি: ১ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১০৩	Sufoof Idrar সফুফ ইদরার (খিশান্দা কে-১)	১২ গ্রাম	রোগ নির্দেশনা: মূত্রকৃচ্ছতা, গণোরিয়া, ঋতুবদ্ধতা, লিভারের প্রদাহ, জন্ডিস। সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ২০০ মিলি গরম পানিতে রাতে ভিজিয়ে সকালে উত্তমরূপে কচলিয়ে ছেকে নিয়ে সেব্য। উক্ত উপাদানগুলো পুনরায় গরম পানিতে ভিজিয়ে রেখে উল্লেখিত নিয়মে বিকালেও সেব্য। ওষুধটি গর্ভাবস্থায় সেবন করা যাবে না।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
১০৪	Sufoof Jigar সফুফ জিগার (জে.এইচ.এস)	১২ গ্রাম	রোগ নির্দেশনা: লিভারের প্রদাহ, লিভারের ক্রটিজনিত জ্বর, জন্ডিস, লিভারের বৃদ্ধি, লিভার সিরোসিস। সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ৫০০ মিলি গরম পানিতে রাতে ভিজিয়ে রেখে পরবর্তী দিন সকালে জ্বাল করে অবশিষ্ট ১০০ মিলি ছেকে নিয়ে সেব্য। প্রয়োজনে মধু বা চিনি বা গুড় মিশিয়েও সেবন করা যেতে পারে। উক্ত উপাদানগুলোকে ৫০০ মিলি পানিতে পুনরায় ভিজিয়ে রেখে উল্লেখিত নিয়মে বিকালেও সেব্য।
১০৫	Sufoof Jiryān সফুফ জিরিয়ান	৫০ গ্রাম পাউডার	রোগ নির্দেশনা: শুক্রমেহ, শুক্রতারণ্য। সেবনবিধি: ১/২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার দুধসহ অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১০৬	Sufoof Kashnizi সফুফ কাশনীযী (খিশান্দা কে-২)	১২ গ্রাম	রোগ নির্দেশনা: পেট ফাঁপা, উর্ধ্বমুখী বায়ু, আহারের পর অস্থিরতা। সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ২০০ মিলি গরম পানিতে রাতে ভিজিয়ে সকালে উত্তমরূপে কচলিয়ে ছেকে নিয়ে সেব্য। উক্ত উপাদানগুলো পুনরায় গরম পানিতে ভিজিয়ে রেখে উল্লেখিত নিয়মে বিকালেও সেব্য।
১০৭	Sufoof Moya সফুফ মোইয়া	৫০ গ্রাম পাউডার	রোগ নির্দেশনা: আন্ত্রিক দুর্বলতাজনিত পুরনো ডায়রিয়া, আমাশয়। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ১-১ ১/২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার; অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১/২ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১০৮	Sufoof Mugalliz সফুফ মুগাল্লিয	৫০ গ্রাম পাউডার	রোগ নির্দেশনা: শুক্রতারণ্য, শুক্রস্বল্পতা। সেবনবিধি: ১ চা চামচ দৈনিক ২ বার গরম দুধসহ আহারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১০৯	Sufoof Musakkin সফুফ মুসাক্কিন (জে.ওয়াই.এইচ.বি)	১২ গ্রাম	রোগ নির্দেশনা: উচ্চ রক্তচাপ, অনিদ্রা ও অস্থিরতা। সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ২৫০ মিলি পানিতে ভিজিয়ে রেখে পরবর্তী দিন সকালে জ্বাল করে অবশিষ্ট ১২৫ মিলি ছেকে নিয়ে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।

নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
১১০	Sufoof Mushil সফুফ মুসহিল (জোশান্দা জে-২)	১২ গ্রাম	রোগ নির্দেশনা: কোষ্ঠকাঠিন্য, মাথাব্যথা, শ্লেষ্মাধিক্য, পুরাতন সর্দি, টনসিলের প্রদাহ। সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ৫০০ মিলি গরম পানিতে রাতে ভিজিয়ে রেখে পরবর্তী দিন সকালে জ্বাল করে অবশিষ্ট ১০০ মিলি ছেকে নিয়ে সেব্য। প্রয়োজনে মধু বা চিনি বা গুড় মিশিয়েও সেবন করা যেতে পারে। উক্ত উপাদানগুলোকে ৫০০ মিলি পানিতে পুনরায় ভিজিয়ে রেখে উল্লেখিত নিয়মে বিকালেও সেব্য। ওষুধটি গর্ভাবস্থায় সেবন করা যাবে না।
১১১	Sufoof Qarahine সফুফ কারহিন	৫০ গ্রাম পাউডার	রোগ নির্দেশনা: অম্লাধিক্য, পাকস্থলীর ক্ষত, গ্রহণী-অন্ত্রের ক্ষত। সেবনবিধি: ১ চা চামচ দৈনিক ৩ বার আহারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১১২	Sufoof Sandal সফুফ ছন্দল (খিশান্দা কে-৩)	১২ গ্রাম	রোগ নির্দেশনা: গণোরিয়া, মুত্রনালীর ক্ষত, প্রস্রাবের জ্বালা-পোড়া, চর্মরোগ, অ্যালার্জি, রক্তদূষণ। সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ২০০ মিলি গরম পানিতে রাতে ভিজিয়ে সকালে উত্তমরূপে কচলিয়ে ছেকে নিয়ে সেব্য। উক্ত উপাদানগুলো পুনরায় গরম পানিতে ভিজিয়ে রেখে উল্লেখিত নিয়মে বিকালেও সেব্য।
১১৩	Sufoof Satte-e Gilu সফুফ সত্তে গেলু (জে.এইচ. এস.আর)	১২ গ্রাম	রোগ নির্দেশনা: জ্বর, ম্যালেরিয়া জ্বর, টাইফয়েড জ্বর, বাত জ্বর। সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ৫০০ মিলি গরম পানিতে ভিজিয়ে রেখে পরবর্তী দিন সকালে জ্বাল করে অবশিষ্ট ১০০ মিলি ছেকে নিয়ে সেব্য। উক্ত উপাদানগুলো প্রয়োজনে মধু বা চিনি বা গুড় মিশিয়ে সেবন করা যেতে পারে উক্ত উপাদানগুলোকে ৫০০ মিলি পানিতে পুনরায় ভিজিয়ে রেখে উল্লেখিত নিয়মে বিকালেও সেব্য।
১১৪	Sufoof Suparipak সফুফ সুপারিপাক	৫০ গ্রাম পাউডার	রোগ নির্দেশনা: শ্বেত প্রদর, শুক্রমেহ, বন্ধ্যাত্ব, দ্রুতস্বলন, জরায়ুর দুর্বলতা, গর্ভপাতজনিত সমস্যা। সেবনবিধি: ২-৩ চা চামচ দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
১১৫	Sufoof Suranjan সফুফ সুরঞ্জান (জোশান্দা জে-৩)	১২ গ্রাম	<p>রোগ নির্দেশনা: সন্ধিবাত, গেষ্টেবাত, কটিবাত, সন্ধিপ্রদাহ, বাতজ্বর।</p> <p>সেবনবিধি: প্রতি প্যাকেট ৫০০ মিলি গরম পানিতে রাতে ভিজিয়ে রেখে পরবর্তী দিন সকালে জ্বাল করে অবশিষ্ট ১০০ মিলি ছেকে নিয়ে সেব্য। প্রয়োজনে মধু বা চিনি বা গুড় মিশিয়েও সেবন করা যেতে পারে। উক্ত উপাদানগুলোকে ৫০০ মিলি পানিতে পুনরায় ভিজিয়ে রেখে উল্লেখিত নিয়মে বিকালেও সেব্য। ওষুধটি গর্ভবস্থায় সেবন করা যাবে না।</p>
১১৬	Suput সুপাত	৫ X ৬ ক্যাপসুল	<p>রোগ নির্দেশনা: পেপটিক আলসার (পাকস্থলী ও ডিওডেনাল আলসার), অম্ল্যাক্য, পাকস্থলীর প্রদাহ।</p> <p>সেবনবিধি: মুদ্র ক্ষেত্রে: ১-২ ক্যাপসুল দৈনিক ২ বার আহারের পূর্বে সেব্য। মাঝারি ক্ষেত্রে: ২ ক্যাপসুল দৈনিক ৩ বার আহারের পূর্বে সেব্য। তীব্র ক্ষেত্রে: ২ ক্যাপসুল দৈনিক ৪ বার আহারের পূর্বে সেব্য অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>
১১৭	Surobin সুরবিন	৫ X ১০ ট্যাবলেট	<p>রোগ নির্দেশনা: গেষ্টেবাত, কটি বাত, গ্রহি প্রদাহ, গ্রহি বেদনা, সায়াটিকা।</p> <p>সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>
১১৮	Suvit সুভিট	৩০ টি ট্যাবলেট	<p>রোগ নির্দেশনা: সাধারণ দুর্বলতা, স্নায়বিক দুর্বলতা, মানসিক অবসাদ, হৃদকম্প, বিভিন্ন ভিটামিনের অভাবজনিত রোগব্যাদি, রোগ মুক্তিকালীন দুর্বলতা, অপারেশন পরবর্তী দুর্বলতা, গর্ভকালীন দুর্বলতা, পরিশ্রমসাধ্য ব্যায়াম।</p> <p>সেবনবিধি: ১ ট্যাবলেট দৈনিক ১ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>
১১৯	Suzarn সুজার্ন	৫ X ১০ ট্যাবলেট	<p>রোগ নির্দেশনা: গণোরিয়া, প্রস্রাবে জ্বালাপোড়া, মূত্রনালির ক্ষত, শ্বেত প্রদর।</p> <p>সেবনবিধি: ১ ট্যাবলেট দৈনিক ২ বার আহারের পূর্বে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।</p>



নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
১২০	Tonalax টোনাল্যাক্স	৫ X ১০ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: কোষ্ঠকাঠিন্য, পুরনো মাথাব্যথা, প্রতিবন্ধকতাজনিত তীব্র পেটব্যথা। সেবনবিধি: দৈনিক ১-২ ট্যাবলেট রাতে শয়নকালে অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১২১	Trigone ট্রাইগন	২ X ৪ ক্যাপসুল ও ২ X ৪ ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: স্নায়বিক দুর্বলতা, মানসিক দুর্বলতা, যৌন দুর্বলতা, মুখের দুর্গন্ধ। সেবনবিধি: ১ ক্যাপসুল/ট্যাবলেট দৈনিক ১-২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



আয়ুর্বেদিক ওষুধসমূহ (Ayurvedic Medicine)

নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
০১	Amlasia আমলাসিয়া	৪৫০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: অরুচি, বদহজম, পেট ফাঁপা, গলা-বুক জ্বালা, অস্বাভিক্য, রক্তাশ্রিতা, হৃদরোগ ও জন্ডিস। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার আহারের পর সেব্য।
০২	Antifev এন্টিফেভ	৪৫০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: জ্বর, লিভার ও প্লীহার বৃদ্ধি, পুরাতন জ্বর। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ৩ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৩	Arjunarista-H অর্জুনারিস্ট-এইচ	৪৫০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: হাইপারলিপিডেমিয়া, অতিরিক্ত কোলেস্টেরল, ইসকেমিক হার্ট ডিজিজ ও সাধারণ দুর্বলতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ৩ বার।
০৪	Branula ব্রেনুলা	২২৫ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: স্মরণশক্তি হ্রাস, মনোযোগে ঘাটতি, ডিমেনশিয়া, বয়সজনিত স্মৃতি বৈকল্য এবং অ্যালঝেইমার'স ডিজিজ। সেবনবিধি: অপ্রাপ্ত বয়স্ক (৬-১২ বছর): ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার; ১২ বছরের উপরে ও প্রাপ্ত বয়স্কদের ক্ষেত্রে: ২-৩ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার আহারের পর অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শমত সেব্য।
০৫	Hamdard Basak হামদর্দ বাসক	১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: শুষ্ক অস্বস্তিকর কাশি, অ্যালার্জি ও ধূমপানজনিত কাশি, স্বরভঙ্গ ও গলাব্যথা, হাঁপানি, শ্বসনতন্ত্রের সংক্রমণ। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ৩-৪ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার। ১২ বছরের কম বয়সের শিশু: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শমত সেব্য। কাশির তীব্রতায় ঈষদুষ্ণ গরম পানির সাথে মিশিয়ে সেবনে অধিকতর ভালো ফলাফল পাওয়া যায়।
০৬	Hamdard Bhringaraj হামদর্দ ভৃঙ্গরাজ	১৩০ মিলি	রোগ নির্দেশনা: চুল পড়া, চুলের অকাল-পক্কতা, খুশকি, মাথাব্যথা এবং অনিদ্রা। ব্যবহারবিধি: মাথার তালু ও চুলে হামদর্দ ভৃঙ্গরাজ হেয়ার অয়েল নিয়মিত ব্যবহার করুন।

নং	নাম	পরিবেশনা	রোগ নির্দেশনা ও সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
০৭	Hamdard Chyabanprash হামদর্দ চ্যবনপ্রাশ	৫০০ গ্রাম ২৫০ গ্রাম সেমিসলিড	রোগ নির্দেশনা: ঠাণ্ডা, কাশি ও সর্দি, হাঁপানী, রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা হ্রাস, সাধারণ দুর্বলতা, অপুষ্টি। সেবনবিধি: প্রাপ্ত বয়স্ক: ২ চা চামচ দৈনিক ২ বার সেব্য। অপ্রাপ্ত বয়স্ক: ১ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
০৮	Hamdard Hand Sanitizer হামদর্দ হ্যান্ড স্যানিটাইজার	২০০ মিলি	ব্যবহারবিধি: সুবিধাজনক পরিমাণ হাতের তালুতে নিয়ে শুকিয়ে না যাওয়া পর্যন্ত ভালোভাবে উভয় হাত এবং কজির সকল অংশে মেখে জীবাণুমুক্ত করুন।
০৯	Hazmitab হজমীট্যাব	৬০ টি ট্যাবলেট	রোগ নির্দেশনা: অরুচি, বদহজম, পেট ফাঁপা ও অল্লাধিক্য। সেবনবিধি: ১-২ ট্যাবলেট দৈনিক ২-৩ বার আহারের পর চুষে সেব্য।
১০	Liverist লিভারিস্ট	৪৫০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: প্লীহা ও যকৃতের রোগ, উদর রোগ, গ্রহণী, জন্ডিস, শোথ, অরুচি। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১১	Nervonic নারভোনিক	৪৫০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: মৃগী (অপস্মার), মূচ্ছা, স্ট্রোক (স্নানাস), উন্মাদ, বাত রোগ, অনিদ্রা, কৃশতা। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১২	O-Care ও-কেয়ার	৪৫০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: রক্তপ্রদর, রক্তস্রাবজনিত শোথ, অগ্নিমন্দ্য, অরুচি, জ্বর। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৩	Sudys সুডিস	৪৫০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: অজীর্ণ, অগ্নিমন্দ্য, ডায়রিয়া, কলেরা, সূতিকা, গ্রহণী (ইরিটেবল বাওয়েল সিনড্রোম)। সেবনবিধি: ২-৪ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৪	Trifala Churna ত্রিফলা চূর্ণ	২৫ স্যাচেট	রোগ নির্দেশনা: ক্ষুধামন্দ্য, বদহজম, কোষ্ঠকাঠিন্য, ডায়াবেটিস, দৃষ্টিশক্তির দুর্বলতা, চর্মরোগ। সেবনবিধি: ১ স্যাচেট ১ কাপ গরম পানিতে মিশিয়ে দৈনিক ২-৩ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।
১৫	Vitorist ভাইটোরিস্ট	৪৫০ মিলি ১০০ মিলি সিরাপ	রোগ নির্দেশনা: সাধারণ দুর্বলতা, অপুষ্টি, বদহজম, পক্ষাঘাত, হস্তকম্প, বধিরতা, অস্পষ্টভাষণ, বাত রোগ। সেবনবিধি: ১-২ চা চামচ দৈনিক ২ বার অথবা রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের পরামর্শ অনুযায়ী সেব্য।



ফুড এন্ড কসমেটিক্স প্রোডাক্টসমূহ
(Food and Cosmetic Products)

নং	নাম	পরিবেশনা	সেবনবিধি/ব্যবহারবিধি
০১	Hamdard Honey হামদর্দ মধু	২৫০ গ্রাম ১০০ গ্রাম	পরিমাণমত।
০২	Rooh Afza রুহু আফজা	৭৫০ মিলি ৩০০ মিলি শরবত	এক গ্লাস বরফ শীতল পানিতে ৩ টেবিল চামচ রুহু আফজা মিশিয়ে পান করুন অথবা পরিমাণমত।
০৩	Ihram Soap ইহরাম সোপ (স্কিন কেয়ার-এর জন্য)	১০০ গ্রাম সাবান	শুষ্ক ত্বক, ত্বকের সংক্রমণ ও ক্ষত, ফোঁড়া, ব্রণ, ফুসকুড়ি, খোঁস-পাচড়া, চুলকানি ও একজিমার চিকিৎসায় ব্যবহার্য। ব্যবহারবিধি: গোসল, হাত-মুখ ধোতকরণের সময় প্রয়োজনমতো ব্যবহার করুন।
০৪	Ihram Soap ইহরাম সোপ (হজ্জ ও ওমরা-এর জন্য, লাল সিল যুক্ত)	১০০ গ্রাম সাবান	বিঃদ্র: ইহরাম অবস্থায় ব্যবহার উপযোগী কৃত্রিম সুগন্ধিমুক্ত একমাত্র বাংলাদেশী হালাল সাবান।

Arjunarista-H

Arjunarista



Natural Cardiotonic



- ♥ Decreases serum triglyceride level
- ♥ Reversing the damage caused by chronic smoking
- ♥ Enriched with potent cardio protective properties

হুসে খাওয়ার ট্যাবলেট

হজমিট্যাব

ভাঙ্কর লবণ

রুচি ও হজম শক্তি বৃদ্ধিতে

আমের স্মাদযুক্ত
চুষে খাবার ট্যাবলেট
স্মাদে অতুলনীয়



- হজমের ক্ষমতা বিত্তর্ণ করে
- দ্রুত বদহজম ও পেট ফাঁপা দূর করে
- নিমেমেই মুখের রুচি ফিরিয়ে আনে

সেবশবিধি

১-২ ট্যাবলেট সৈমিক ২-৩ বার
আহারের পর চুষে সেব্য



৬০ টি
ট্যাবলেট



স্বাস্থ্য সেবা বিষয়ক যেকোন প্রয়োজনে অভিজ্ঞ চিকিৎসকের পরামর্শ নিতে

হামদর্দ চিকিৎসা কেন্দ্রে আসুন

শুক্রবারসহ প্রতিদিনই

সকাল ৯:০০টা হতে

রাত ৯:০০টা পর্যন্ত

অত্যন্ত যত্ন সহকারে রোগী দেখা হয়



*ব্যবস্থাপত্রের জন্য কোন টাকা নেয়া হয় না

আপনার সেবায় বাংলাদেশের সর্বত্র রয়েছে
হামদর্দ হলিস্টিক চিকিৎসা কেন্দ্র আপনার সুবিধামত
যে কোন চিকিৎসা কেন্দ্রে যোগাযোগ করুন

হামদর্দ-এর চিকিৎসা সেবা সম্পর্কে জানতে ও হামদর্দ চিকিৎসা
কেন্দ্রসমূহের ঠিকানা পেতে ডাউনলোড করুন
HAMDARD BANGLADESH App



Scan to Download
Hamdard App
Or search
HAMDARD BANGLADESH

GET IT ON
Google play



১৯০৬ সাল হতে

হামদর্দ ল্যাবরেটরীজ (ওয়াকফ) বাংলাদেশ

📍 হেড অফিস: রূপায়ন ট্রেড সেন্টার, লেভেল: ১২-১৩, ১১৪ কাজী নজরুল ইসলাম এভিনিউ, বাগ্লামটর, ঢাকা-১০০০।
☎️ (০২) ৪৮৩১১৩০১-৬ 📧 marketing@hamdard.com.bd 🌐 www.hamdard.com.bd 📺 hamdardbd

Design_by-mofidulsumon/PL0CT23